

聊斋闲品 🦳

不敢自暇

▲许锋

周末是读书的好时候。平素里事务杂乱,静不下心来,读书若不能静心,不如不读,既"糟践"书,也"糟践"自己。

我读书杂,什么书都读。最近因为写作需要,《古汉语常用字字典》读得很勤。想不起此书购于何时,看版权页,1979年第1版,2013年第100次印刷,便是2013年后的事了。书脊墨绿色未褪,与封面连接处却已"脱胶",我用透明胶粘着。

随手翻开,纯属巧合,"暇"字跃入眼帘,意为"空闲""闲散"。再看出处,之一是"应接不暇",出自白居易的《草堂记》。

白居易的诗广为人们熟悉,而他的文,名气可能略逊于诗。《草堂记》写于唐宪宗元和十二年,他在江州司马任上——"江州司马青衫湿"嘛。"司马"是个闲职,只拿钱,不管事。江州刺史崔能对白居易又极为尊崇,尽可能提供生活便利。所以,在江州,虽然心情可能低落,但是白居易既有闲又有钱,著书立说,游山玩水,过得比较逍遥。

在庐山香炉峰和遗爱寺之间,面对香炉峰的地方,有一大片空地,白居易游览至此,脚步似生了根挪不动了。后来他在此处筑了草堂。看似不大,三间两柱,二室四牖。但和周围的环境融为一体,简直不能再好。你看,草堂前面是平地,宽广有十丈,中间有平台,是平地面积的一半,平台的南边有水池,池子的面积是平台的一倍。山竹、野花环池而生。池里长着白莲、养着白鱼。又向南则到石涧,夹涧有古松、老杉,粗大的"十人围",高不知几百尺……乃绝境胜地也。

草堂落成之后,20多位友人在此聚餐,热闹非凡。白居易高兴,便作了此文。文章详细记述了筑堂的过程。"乐天既来为主,仰观山,俯听泉,旁睨竹树云石,自辰及酉,应接不暇。"他说的不是客人来得多让他应接不暇,而是美景多得应接不暇。看似平淡的语句,既蕴含他对山间生活的向往,又蕴藏着抑郁之气。

谪居江州之前,白居易哪里会想到,正是江州给他带来了无上的荣光,正应了一句话:失之东隅,收之桑榆。是年秋,白居易到江州才三四个月时,庐山东林寺僧人率上千人,执钱十万,来到浔阳司马府,请求白居易为在东林寺逝世的景云大师上弘撰写墓志铭。这一场声势浩大的请文活动,让白居易在江州得以立足、扬名。白居易之境遇,与苏轼"问汝平生功业,黄州惠州儋州",是不是"异曲同工"呢?

再看出处二:《尚书酒诰》中的"不敢自暇自逸"。 《酒诰》载,王曰:"自成汤咸至于帝乙,成王畏相惟御事,厥棐有恭,不敢自暇自逸,矧曰其敢崇饮?"意思是,从成汤(殷商开国之君)延续到帝乙(商纣王的父亲),明君贤相都考虑着如何治理国事。他们的辅臣都很敬慎,不敢自己安闲逸乐,何况敢聚众饮酒?

"不敢自暇自逸"与"崇饮"(酗酒)形成对比,指 出纵酒会导致政治腐败,以此告诫"康叔":治国者须 以殷商兴衰为鉴,保持谨慎勤勉的态度。

《酒诰》是中国历史上第一个禁酒令。"不敢自暇自逸"也成为对公务人员的警示之语。简简单单一个"暇"字,扩展开来,历史烟云和文化之风便扑面而来,开卷有益,此言不虚。但现今,读书之趣似乎被很多人忽略了,今人"刷手机"成瘾,乃至手不释机,辗转反侧,夜不能寐。

手机的确好,但若沾上"暇"字,整日"目不暇接" "自暇自逸",搞不好也跟"崇饮"一样上了瘾,失了魂, 落了魄。

饭局的后果

♣ 高玉点

闲来相约聚个餐、吃个饭、喝杯小酒,常被认为 是联络感情、增进友谊、沟通交流的乐事。但有时候,"乐事"背后也可能潜藏着风险。

《资治通鉴》记载,公元950年的某天,后汉财政大臣王章邀请几位同事聚餐,其中包括宰相苏逢吉、杨邠和侍卫军总指挥史弘肇等。酒过三巡,大家划拳助兴。史弘肇不大会划拳,旁边的大臣阎晋卿就教他。苏逢吉见状开玩笑说:"身边有姓阎的人,何必担心罚酒。"不料史弘肇的妻子也姓阎,是酒家娼妓出身,史弘肇以为苏逢吉是嘲笑自己的妻子,勃然大怒,当即大骂苏逢吉,还动手打了他。苏逢吉是文官,哪里敢还手,拔腿就跑;史弘肇拔出佩剑追了上去。杨邠急忙拉住史弘肇,流着泪说:"苏逢吉是当朝宰相,你杀了他,把天子置于何地呀!"史弘肇怒气冲冲上马离去,杨邠也上马跟着史弘肇,一路把史弘肇送到家才返回。从此将相之间结下梁子,变得水火不容,皇帝派人调解都不行。王章觉得这是自己组织饭局造成的,也闷闷不乐,多次请求调到地方任职。

饭局虽然热闹,但几杯小酒下肚,昏昏然飘飘然,很容易让人忘乎所以口无遮拦,不定哪句话就得罪了人。苏逢吉原本只是一句玩笑,没想到一下子戳中了史弘肇的痛处,火忽地就被点燃,连解释的机会都没有;如果不是杨邠极力劝阻,一场饭局非当场闹出人命不可。

但事情并没有就此结束,更大的危机跟着发生了。当时的后汉二世皇帝汉隐帝年方21岁,继位3年,很反感几位辅政大臣对自己的制约;身边有个叫李业的近臣也对几位大臣不满,便趁机诬陷杨邠等人有谋反迹象。关键时刻宰相苏逢吉不仅不调解矛盾、化解危机,反而出于打击报复,在一旁火上浇油,导致年轻气盛的隐帝误判形势,冲动之下竟然借上朝之机,诛杀了毫无准备的杨邠、史弘肇、王章和他们的家人。而这距那场饭局还不到半年。

事情如果到此为止还不算完全失控,没想到毫无政治经验的隐帝接着又下令诛杀正在外地领兵打仗的另一位辅政大臣郭威。郭威可不是一般人,有谋略有胆识,得知情况后不愿坐以待毙,立即带兵回京讨说法。经过一番操作,苏逢吉畏罪自杀,李业被擒杀,连隐帝也稀里糊涂"为乱兵所杀"。最后郭威竟一不做二不休,索性灭了后汉,改朝换代,建立了五代时期最后一个政权——后周,自己当起了皇帝。

"酒无好酒,宴无好宴"。也许王章到死都没想到,自己好心好意组织个饭局,会闹出这样的结果,不仅要了包括自己在内的那么多人的命,还成了一个朝代灭亡的导火索,堪称史上代价最大、后果最严重的饭局之一了。

灯下漫笔 🦳

与君子同道

🚣 रंग क्रिंट

欧阳修曾为范仲淹吃过苦。欧阳修曾经可享受范仲淹之福,但他拒绝了这份福。范仲淹被降职,欧阳修说,你降我也降,咱们一损俱损;范仲淹被升职,范公说,我升了你也要升,咱俩一荣俱荣。不料却被欧阳修拒绝了,我可以跟你一损俱损,但不会跟你一荣俱荣。

欧阳修说这话时血气方刚,是刚考进公务 员队伍的毛头小伙,20多岁样子;范仲淹其时 40多岁,中年大叔了。范公说,你这个小伙子 不错,是条汉子。修哥正色说:承让承让,我不 算一条汉子,我只是在努力做一个君子。

还得从头说起,范仲淹搞了一个"庆历新政",动祖宗之法,搞起改革来。改革并不天然对,改错的乱改的也不少,范公这个改革大都是对的,其改革内容主要有明黜陟、精贡举、抑侥幸、均公田,等等。百姓看上去这改革漂亮,比如明黜陟,干部晋职与惩处必须明确标准;比如抑侥幸,爹娘图快活生出了你,你爹娘是高干,他爹娘是贱民,人生出来多是"侥幸",瞎鸭撞母鸭,凭什么你天然官爹就能当官?比如均公田,地主不能一概称先进生产力代表,若都是先进,那怎么3000年都是一把锄头修理地球?地主多占些田也可以,但不能民无一田。

范仲淹这些改革不好说都对,从"阁下"认知来说,当然是对的,而从"殿下"认知来说,是错的,比如明黜陟,殿下是不明黜陟才能升迁,要明什么呢?比如抑侥幸,生于官家的说,天生我贵必将用,不用你没什么怨气可发,你有本事重新钻娘肚去,再投胎啊;比如均公田,你

们贱民认为对,就是对的吗?我们高智商高等级者不这么认为,我们的是,多能多得,高位高占,我要你来给我种地,是我们养活你。

从人数来说,"阁下"人众,从力量来说, "殿下"力强。改革,基本是阁下与殿下方角 力。范仲淹搞"庆历新政",得到阁下支持, 也得到殿下反对。许多改革是阁下败于下。范公庆历新政也如是。群臣群起而攻 范公,有个叫高若讷的,写了一个战斗力力 范公的谏疏,攻击范公"越职言事,荐引朋 党,离间君臣"。高不过是个谏官,他后是 宰相吕夷简,吕在大宋宰相谱系也是个 相,排蔡京、秦桧之后,手段是蛮奸邪的。范 出权力中心,自我边缘化去地方吧。范公因 此去了饶州

吕夷简给范仲淹定罪,中有一条叫"荐引朋党"。宋仁宗下了一道诏书,曰"戒朋党",皇帝定性了,谁还敢说啥子? 千夫诺诺,唯一士谔谔,欧阳修站出来,我就是朋党。斯时也,范公处弱势,吕相居强势,有人斥骂范仲淹,你一个鸡蛋去碰石头,被贬是咎由自取。欧阳修站了起来,拜托拜托,评人论事先讲是非再论强弱,麻烦各位不要搞词语化妆术,强悍说是文明,弱小说是愚蠢。范公"荐引朋党"吗?对,他是搞了朋党。朋党何谓?何谓朋党?欧阳修写了一篇《朋党论》,这篇文章著名于文学史,要点是:"大凡君子与君子以同道为朋,小人与小人以同利为朋。"

皇帝正在抓朋党坏蛋,欧阳修自己跳将出

来,自认坏蛋朋党。皇帝自然有些怒气。皇帝 动怒之前,范公与修哥有过谈心,范公说,保存 实力,我一个人顶罪去。修哥说不行,我们是 同道,不能看你一个人倒霉。您是朋党坏蛋,那我也是;接着余靖站出来,我也是;再接着尹 沫站出来,我也是。蔡襄因此作了一首诗,曰《四贤一不肖》。四贤者,范公,修哥,余靖,尹 沫,一不肖者,高若讷也。修哥因此与范公同心同德同进退,被贬滁州,也因此文学史生产一篇名作《醉翁亭记》,这是后话,不提。

修哥与范公同心同德同进退,这说法基本 对,有一点不是,修哥与范公同心同德,没错; 同进退,这话只对一半,修哥是同退不同进。 许多年过去,范公否极泰来,提拔使用,重新回 到权力中心,只能说是权力小中心,核心是进 不去的,范公当的是枢密副使。范公想起了那 个毛头小伙,有正气有血气,备正气无血气,多 是兔崽子气,看到老虎虾蜷了;备血气无正气, 多是豺狼豹气,做打手合适,当不了正义选 手。两气俱备,可言事也,范公得意不忘事,想 起用修哥,拟调其来京都当他的得力助手,写 了一封推荐书《举欧阳修充经略掌书记状》,经 略掌书记职高具令,算提拔一级,是爽歪歪的 事,更跟着大领导走,以后鹏程万里。跟范仲 淹走,吃了一大亏,现在范仲淹跑红了,也该享 他一个小福。

外人想来,确是两全其美。欧阳修不是你也不是我,修哥就是修哥,他坚决拒绝范公美意:"昔者之举,岂以为利哉?同其退,不可同其进也。"修哥还说了很多理由,他说我不

喜欢四六句子,再去写官样文章,"况今世人所谓四六者,非修所好,少为进士时不免作之,自及第,遂弃不复作。"有人说,这是修哥谢绝范公盛情之婉言,未必是婉言,肯定是真言,没当过秘书不能理解,搞过文秘的都理解修哥之心。

不想当范公秘书,是任何人的秘书都不想当了。这是小理由,更大理由是"昔者之举,岂为利哉?"当年力挺范公,为范公而遭辱而降职,不是为了今天升官又发财;昔日之举,不是为范公而举,是为正义而举,所谓正义,所谓公正,就是修哥所言的"道",道者,"君子与君子以同道为朋"。

这么年纪轻轻,就这么迂腐气。人家说道,说理想,说正义,说人道,说文明,不过是以之为棍子,好去打人,不过是以之为砖头,好去爬官,修哥你真把道当道吗?当然当然,君子者,"所守者道义,所行者忠信,所惜者名节。以之修身,则同道而相益;以之事国,则同心而共济;终始如一,此君子之朋也。"跟范公一起走,是因为同道,这话意思是,我跟着走,不是你是范公,而是道义,范公有道义,跟范公走,刘公有道义,跟刘公走;跟道走,不跟利走。官场多利,最大的利是被提拔,若修某接受范公提拔,那是跟利走,不是跟道走。

欧阳修这么说,还真这么做啊,言行一致, 阁下以为都将得到赞扬,未必也,有人大骂欧阳修太迂腐了,书生气而已。只是范公不这样看,他欣赏欧阳修,点赞欧阳修,果然是君子与君子同道曰朋。



荐书架 🕝

《直面养老》:以真实故事直面老龄化社会现实

♣钱英

《直面养老》以50后母亲与80后女儿的双重视角切人,从社区养老、机构养老到居家养老,呈现了不同养老模式的实践与挑战。书中记录了失独家庭的孤独无助、单身贵族的独立自主,展现了丁克家庭对传统养老观念的突破,以及单亲母亲为患病子女付出的艰辛……这些故事以个人经历为底色,让读者在情感共鸣中理性思考养老选择。

面对老龄化加速的现状,《直面养老》呼吁全社会理性看待养老问题。书中强调,养老不仅是个人选择,更是社会责任的体现。通过多样化的养老方式,让老年人"全面走进养老、理性看待养老、正确选择养老生活",或将成为破解老龄化难题的关键。

从 2023 年年初,作者开始了第二轮的采访、参观、写作。先后走访了北京市石景山区民政局,朝阳区的小关街道养老驿站,养老照料中心和养老服务郎各庄村日间照料中心,怀柔区渤海镇六

渡河村等;参观了位于北京昌平、大兴、光熙门、 东直门、长椿街和河北三河等地的养老院;采访了 安志杰、秦姗、丛燕等五十余位原型人物和他们的 亲属。

《直面养老》的出版,为养老话题注入了人文温度,也为政策制定者、养老机构及普通家庭提供了现实参考。晚年的生活,无论选择何种形式养老,都会或多或少感受到孤独的存在。但是这个孤独,并不是一个敌人,也不是一个需要极力避免的情绪。相反,它是一种生活的常态,是应该坦然接受并与之和平共处的朋友。

钮敏是中国作家协会会员,曾出版《有多少母爱可以重来》等作品,其作品多次入选国家级书单。郭梦盈,自由撰稿人,留学俄罗斯圣彼得堡大学,擅长以跨文化视角记录社会变迁。母女二人的合作,既传承了纪实文学的深度,又融入了年轻一代的鲜活观察。

人与自然 🗀

仙人球

♣ 海新

在我的印象里,仙人球的出现是与电脑的使用息息相关,也不知道是哪位专家说的,仙人球可以防止紫外线的辐射。于是,好多人的办公桌上,都会养一两盆仙人球。

我一开始对仙人球是不屑一顾的,因为仙人球看起来平淡无奇,没有其他花卉的妖艳,也没有其他花卉的欣赏价值,仅仅是一个圆球状的多肉。在它身上,看不见绿叶的飘摇,闻不见花香,也看不见果实的丰硕,而是静静的、默默无闻地长在花盆里,刺猬一样把身上的箭射向远方。

看得多了,渐渐地就喜欢上了它。不需要施肥,不需要浇水,只要有阳光,它就旺盛着生长着,安静得像花盆里的泥土一样。

天天看着,也觉察不到它的成长,老 觉得它是原地不动的,直到有一次,我出 差几个月回来,我猛然发现它长大了。 距离产生美,时间可以见证它的生长。

这么多年,我一直没有弄懂,仙人 球是如何防辐射的,但别人都这么说, 我就信了。可能仙人球是个刺头,它 的那些"天线",会把辐射规避,抑或是 吸收,但不管如何,它就是抗辐射的植 物,有它在,放心。

花卉市场有几家专门培育仙人球的,有个老板我认识,那天,他请我去喝茶。去了才发现,他那里简直就是多肉的天下,除了仙人球,各式各样的多肉待在小盆里,营造出五彩斑斓、多彩多姿的多肉世界。

多安的多肉也养。 原来多肉也美不胜收。

见我一脸的懵懂,他笑了。"不要小看了这些多肉,有的可以独立成景,有的经过简单组合,也可成景。拿仙人球举例,在一方小小的瓷盆了,用四五个大大小小的仙人球组合在一起,就很有趣意,犹如一家几口,每天待在一起。" 经他这么一说,我越看越觉得意

经他这么一识,找越看越宽得 味无穷。

球,他说:"这东西好养,放在哪里,哪 里就有一处独有的风景。"

仙人球,有人说它是来自南美洲的物种,明朝时传入我国;也有人说它本来就是我国西部沙漠荒原固有的品种;还有人说它是丝绸之路从西域大漠中带回的品种。但不管怎么说,我们的先辈早把它应用到实际生活中了,据《中华本草》记载:仙人球有清热止咳、凉血解毒、消肿止痛的功效,可用于治疗肺热咳嗽、痰中带血、胃溃疡、烫伤、蛇虫咬伤等症。

仙人球还会开花,那天,我突然间 发现仙人球长出了很多小球,毛茸茸 的,很是好看,我知道它要开花了。

慢慢地,毛茸茸的小球变成了一个个三四十厘米长的花苞,之后,便绽放出了纯白色的花朵。我抑制着内心的喜悦,仔细地观察着它们,这些喇叭状的花朵,花瓣尖尖的,每朵花瓣中都有十几根淡黄色的花蕊,颜色洁白无瑕,煞是好看。

我惊叹于这样的组合,想象一下, 碧绿的仙人球开满了白色的小花,花 朵里插满淡黄色的蕊棒,那是一方多 么诱人的图画啊!怪不得有人把它称 作"掌上盆景"了,要是几十盆、几百盆 在一起,会是一个怎样的气势。

有时候,小花里也藏着一个大世界。 去北戴河度假的时候,看见很多 人家的窗台上,都摆有仙人球,想不到 这个浑身长满刺的家伙还有这么多人 喜欢。

它走到的地方,必定有一丝春风 在吹……

我终于知道为什么这么多人喜欢仙人球了,它抗辐射、好养殖、花朵洁白,可独立成景,可组合成景,虽然浑身长满金黄的刺,但它浑身都是宝,可观赏、可人药、可辟邪。它一身的刺,挑着多少美好的时光。

仙人球再次开花的时候,所有的 夜色都被它满身的刺追赶……

跃进渠的光芒

干旱! 干旱!! 干旱!!!

多少年了,太行山在干旱的魔咒里,食不 果腹,痩骨嶙峋。 终于有一天,殷都人发出了呐喊:就是用

手抠,也要修出一条渠来! 在这吶喊声里,十八盘公路修起来了,十 万民工动起来了。

万民工 が起来了。 他们住窑洞,睡草棚;吃粗粮,干重活。 他们逢山 尚洞,遇沟架槽。不避生死,前

仆后继。 他们硬是用简陋的器具,毕十年之功,削 平1250座山头,凿通149个隧洞,架设846座

渡槽桥涵。 从此,高山低头,河水改道。一条绿色的 太行天河,挂上岩壁。

清清的河水流过来了,甜美的笑声流过来了,丰收的希望流过来了。五谷竞秀,林果飘香。所有的梦想,都露出了缕缕曙光。 当硝烟散尽,跃进渠已然成为一座丰碑。

滋润着殷都,定义着河南,震撼着中国。 在深秋,我们来了。我们在分水闸凝视, 在英雄洞仰望,在红旗渡槽盘桓。我们的眼前,浮现着一个个劳动者的身影,回响着他们战天斗地的豪情。

身先士卒吕太学,英雄炮手张玉生,除险

散文诗页 📄

豫北的天空

♣ 王 剑

英雄牛漳来,打钎能手王素珍,护渠英雄李用明,四不怕连长李春云……

此刻,我们只有用诗歌,奉上我们的敬意。 我们知道,跃进渠,不需要加冕。 因为这条人工天河本身,就是一条绶带,

永远挂在历史的胸前。 光耀万代,熠熠生辉。

殷墟,中国文化的草稿

殷墟,多么古朴的一个名字。 穿过洹河,走过小屯村的麦田,我们终于 来到你的身边。只是,我们晚了几千年,错过 了商王朝初创时期的艰辛,也错过了盘庚迁都

的壮阔史诗。 走在松软的田埂上,我们仿佛走在最早的城市主干道上。你好,铸铜作坊!你好,灰坑窖和王陵!你好,匍匐在甲骨上的中国最早的文字! 半地穴式房屋里,散居着男人和女人。炉火上,深腹罐或平底盆里,蒸煮着稻粟丰腴的颗粒。房屋周围,猪和羊群啃食着嫩绿的青草。精美的陶器,以及陶器上的绳纹,诉说着远古的沧桑。

祭祀,或者征战。火苗舔着龟甲,裂纹里 藏着神的忠告。大巫师念念有词,梳理着世间 因果的走向。

妇好将军按剑而立,征衣上落满疆场上的沙尘。她的身后,万千士卒甘心追随。她们的每一次凯旋,都将被青铜器铭记!

真想回到她们中间,享受一下殷商人原始的单纯和浪漫。

恒北商城,是中国文化最初打下的草稿。 当我走向殷墟,其实,就是走近中国文化

当我离开殷墟,我行走的,也不过是殷商文化的延长线。

汤阴的岳飞

从山河破碎的那天起,他就认定了一条北

岳家军是一块金字招牌。"冻死不拆屋,饿死不掳掠",是兵卒的信条。"撼山易,撼岳家军难",是敌人的惊叹。

鄂州,随州,襄阳,邓州,被你成功光复; 郾城,颖昌,洛阳,郑州,朱仙镇,被你踏在脚下。兵锋所指,黄龙府在遥远的北国,也瑟 瑟发抖。

友好。 你的背上,是尽忠报国的信仰。

你的唇齿间,却把靖康之变的耻辱,咬得

一首《满江红》,揉进兵戎岁月的尘土,也融入沙场云月的清辉。记下"十年之功,毁于一旦"的遗憾,也镌刻着风波亭上的凄风苦雨。

而今,在汤阴,当我循着地图里的那条红线寻找你的足迹时,我的眼前再次浮现出绍兴十一年的风雪。

如果黄河是有心的,它一定会记得,你战 马嘶鸣的壮志。

如果山岳是有记忆的,它一定不会忘记,你从心底发出的"还我河山"的怒吼。 仰望你——,汤阴的岳飞,中华的岳飞!

仰望你——,汤阴的岳飞,中华的岳飞! 我掏出久违的感动,记下一位民族英雄凛 凛的风骨和精神。